

Másodszorra szeretnék néhány szót szólni az Akadémia és a regionális bizottságok kapcsolatát, így a Debreceni Akadémiai Bizottságot is érintő kérdéstről. Mindannyiunk számára új feladatot jelent egy ilyen nagy létszámú köztestületben az együttműködés és a helyes munkamódszer megvalósítása. A kibővült köztestület immár több mint 6000 taggal rendelkezik, ebből 200 doktor a közgyűlésen is részt vesz, nem beszélve a különböző bizottságokban végzett munkájukról. Gyakran hallani azt a félelmet a régiók részéről, hogy miután a köztestület központja Budapesten van, ez a centrum elvonja az erőket a régiókból. Úgy vélem, hogy ez a félelem alaptalan, s nagyon bízom benne, hogy csak addig tart, míg nincs kidolgozva e nagy létszámú testület működtetésének minden feltétele. Sőt ellenkezőleg, az új köztestület jövőbeni munkamódszerének kizárólag a regionális bizottságok eddigi tevékeny-

sége szolgálhat mintául. A régiók valósították meg az akadémikusok és doktorok legszorosabb együttműködését, a régiók találták meg a hatékony szervezeti formákat. Ezen a téren tehát nagyon is számítunk a Területi Bizottságok munkájára és tapasztalataira, a régiókban dolgozó köztestületi tagok véleményére, amely komoly segítséget jelent a májusi közgyűlésnek az ezzel kapcsolatos állásfoglalásai kialakításakor. A jelenleg elvétve mutatkozó bizonytalanságot elsősorban tehát éppen a régiók szüntethetik meg, egyrészt e nagy létszámú köztestület működtetésére vonatkozó tapasztalataik, elképzeléseik átadásával, valamint azzal a színvonalas munkával, amelyet eddig is végeztek, ahogy azt imént *Berényi Dénes* elnök úr a DAB éves munkájáról szóló beszámolójában hallhattuk.

A Bizottságnak további sikeres munkát kívánok.

### Találkozás az országgyűlési képviselőkkel

A korábbi kedvező tapasztalatok birtokában, amikor is az elmúlt években az akadémiai törvény előkészítése alkalmából találkoztak a régió képviselői a DAB reprezentánsaival, a DAB vezetősége szorgalmazta az országgyűlési képviselőkkel való találkozást. Az eseményre 1995. március 30-án került sor. A találkozóra meghívást kaptak a régió — a három megye — országgyűlési képviselői, akadémikusai, akik közül nyolcan vettek részt, míg a DAB-ot kilencen képviselték.

*Berényi Dénes*, a DAB elnöke bevezetőjében hangsúlyozta a tudomány képviselői és az aktuális politikai döntéshozatalban résztvevők közötti párbeszéd szükségességét. A tudományos élet felelős szereplőinek érdeke, hogy politikusaink első kézből származó információk birtokában hozzassák meg döntéseiket, legalábbis érvelhessenek a

tudományt, oktatást, kultúrát érintő kérdésekben.

A beszélgetés során az alábbi témák vetődtek fel: a tudomány, az oktatás támogatásának nyilvánvaló szükségessége párhuzamba állítva a nem minden tekintetben érthető közoktatási reformmal, a felsőoktatás szétaprózottságával, az ország nehéz gazdasági helyzetével; felelős tudományos műhelyek politikai erők felkérésére tett nem mindig felelősségteljes állásfoglalásai; a tanulmányi, falusi iskolák fenntartásának szükségessége — ami esetenként magának a településnek a létét jelenti — a gazdaságtalan működtetés ellenére is; a nyugati modellek fenntartás nélküli másolásának veszélyei különös tekintettel az oktatás, kutatás vonatkozásában; a főváros-vidék, nyugati régió — keleti szegénység problémakör (pl. egy kuta-

tóintézet megszüntetése Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében az egyetlen ilyen jellegű intézmény felszámolását jelentené); az agrárszféra helyzete a régióban; a felsőoktatásban beiskolázottak számának növelése, mint a fiatalok munkanélküliség egyik kezelési lehetősége; az Universitas, mint esély a terület tudományos erőinek integrálására.

A képviselők megfogalmazták, hogy egyre inkább igénylik — igényelnék — a felkészítést a tudomány-, oktatáspolitikai kérdésekben, sőt szükségét éreznék a határozottabb tudományos megközelítésnek általános társadalmi-gazdasági kérdésekben is. Fontos lenne számukra, hogy megbízható háttérinformációkra, pontos tényekre, szakmai műhelyek által igényesen kimunkált vitanyagokra, esetenként állásfoglalásokra támaszkodhassanak napi politikai munkájukban.

A tudományos oldal képviselői ugyanakkor hangsúlyozták, szerencsés lenne, ha a saját csatornákon kívül fórumot kaphatnának a kutatást, oktatást érintő politikai döntések, törvények megszületése előtt véleményük

kifejtésére. Ezzel összefüggésben kristályosodott ki a beszélgetés egyik eredményének tekinthető azon megállapítás, hogy szükség van ilyen jellegű találkozókra, legalább ilyen rendszerességgel. Megfogalmazódott, hogy a hatékonyságot mindenképpen növelné, ha esetenként egy-két előre rögzített témára koncentrálnának, és a tárgyalást esetleg vita-indítók vezetnék be. A közös gondolkodásra, az együttműködésre főleg a régiót érintő kérdésekben van szükség. Ilyenek viszont szép számmal akadnak abban a társadalmi-gazdasági helyzetben, amely magában hordozza annak veszélyét, hogy lassan, de egyre erőteljesebben leszakad az ország keleti része a fővárostól és a preferált nyugati régióktól — mindenféle vonatkozásban.

Összességében a résztvevők a közel kétórás találkozót hasznosnak értékelték, melynek folytatását úgy a képviselők, mint a DAB vezetői szükségesnek tartják — már csak az utóbb megfogalmazott gondok miatt is.

**Kormos János**

### **Hajdúböszörményben jártunk: kihelyezett DAB vezetőségi ülés**

A DAB vezetősége a különböző fórumokon többször hangsúlyozta azt a törekvését, hogy a legteljesebb értelemben regionális feladatokat kíván szolgálni. Az elhatározást tettek követték: Találkozó a határon túli felsőoktatási és kutatási intézmények vezetőivel; a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei és a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Tudományos Testületek létrehozása ill. erősítése, hogy csak a leglényegesebbeket említsük. Ebbe a sorba illeszkedik az 1995. március 7-én megtartott kibővített vezetőségi ülés, amelyet a Hajdúböszörményi Polgármesteri Hivatal tanácstermében tartottak meg. A rendhagyó helyszínre a szűkebb vezetőséget elkísérte az akadémikusok, illetve a szakbizottsági elnö-

kök egy csoportja is. Így válhatott teljesebbé az MTA Debreceni Területi Bizottságának találkozója Hajdúböszörmény város kutató értelmiségével, ami a rendezvény eredeti célja volt.

A megérkezést követően egy „menetrend szerinti”, de rövidebb idejű zárt DAB vezetőségi ülésre került sor. A Polgármesteri Hivatal ízlésesen díszített tanácstermébe ezután érkeztek meg a város vezetői, továbbá a meghatározó szellemi műhelyek képviselői, és megkezdődött az együttes nyílt ülés. *Lázár Imre* polgármester rövid bevezetőjében felhívta a figyelmet a város történelmi, illetve kulturális múltjának néhány meghatározó eseményére, személyiségére, és szólt a jelen